

用爱心点燃希望 为梦想插上翅膀

——山东福彩系统2019系列助学活动剪影

“父母为支持我的学习和生活一直在拼命工作，所以我在学校里面会比其他人更能体会学习的重要，只有加倍地学习才能报答我的父母。”

——临沂受助学生徐祇凯

“再苦再难我也得供王辰上学，只有好好学习，他才能走出这个村，走出去了是为自己争光，也是给国家、给社会做贡献。”

——菏泽受助学生王辰的爷爷

“家庭的困难并没有打垮我，相反我更感受到这个社会对寒门学子的善意与关怀，我今后一定要靠自己努力去回报母亲，回报这些温暖。”

——德州受助学生王美丽

“虽然家里的条件不如其他学生好，但是这让我的心理可以比他们承受更多，我可以拒绝美食和衣服的诱惑，激励我在社会上比别人更努力。”

——济南受助学生刘哲

“我想象中的大学，非常新颖，巨大，课堂丰富多彩，在那里我会遇到很多新同学，体验新的生活，开始新的经历。”

——济宁受助学生王超

“到了大学，我可以学习更多的东西，丰富自己的知识，增长自己的见识，开阔自己的眼界。我希望自己可以成为一名化学家，制造出一种新型材料，为我们的国家作一点贡献。”

——济宁受助学生于瑞佳

□钟欣

624分被山东大学录取的济宁准大学生王超，暑假自力更生赚取学费的济南三胞胎女孩，629分考入西北工业大学的菏泽聊城周建……2019年夏天，有一群满怀梦想学子拥有鸿鹄之志，却无奈身处困境，学费成了他们求学路上的阻碍。这个夏天，山东福彩系统组织了系列助学活动，为800多名学子的大学梦插上了爱的翅膀，帮助他们走进大学校门。

解学子燃眉之急 “为福添彩”圆梦大学生活动再起航

8月26日下午5:30，在中国海洋大学女生宿舍，当别的舍友都外出吃饭、逛街时，来自德州市临邑县王安村的美丽还在宿舍里背单词，对这位高考英语考了139分的姑娘来说，过几天的开学英语摸底考令她有些担忧。

629分考上中国海洋大学，她成为全村人的骄傲，但王美丽却没有为此沾沾自喜，她明白这只是个开始，家里和母亲需要她尽快成长起来，撑起这个家。2011年，王美丽的父亲不幸去世，当时她只有9岁。王美丽说，母亲平时一直节衣缩食，长期劳作，也使母亲患上严重的颈椎病，治病的医药费也是笔不小的开支。

今年暑假，王美丽做了20多天的英语家教，剩下时间在家里学习、帮助母亲做家务。当她知道“为福添彩”福利彩票圆梦大学生行动为她送来6000元梦想基金时，她很感激。“家庭的困难并没有打垮我，相反我更感受到这个社会对寒门学子的善意与关怀，我今后一定要靠自己努力去回报母亲，回报这些温暖。”

2019年，山东省福利彩票发行中心等爱心单位启动第三届“为福添彩”福利彩票圆梦大学生行动，在参加2019年高考的准大学生中，选出了50位符合条件的贫困学生每人颁发6000元梦想基金，王美丽便

是其中一位。

从2017年起，山东省福利彩票中心与共青团山东省委、山东省妇联、山东广播电视台联合举办了“为福添彩”福利彩票圆梦大学生行动。三年来，“圆梦行动”为160位贫困应届高考考生送去了3000元/人至6000元/人的梦想基金。为更好地推进“圆梦”行动，把公益之爱播撒到齐鲁大地的角角落落，活动还同时召集起百家爱心企业。在爱心感召下，各爱心企业积极参与到此次活动中来，为受助大学生提供勤工俭学机会，助力他们完成学业。

弘扬“济困”宗旨

各市福彩中心倾情助学

除了省中心的“为福添彩”圆梦大学生活动，各市福彩中心也举办了形式多样的助学活动，用爱心为贫困学子助力，帮助他们实现大学梦。

济南：2018年济南市福彩中心中福在线“圆梦助学”大型公益活动拉开帷幕，面向社会发起“圆梦助学”招募令，旨在为在济全日制普通高等院校大学生提供圆梦助学岗位，“每天课余时间2小时，每月可享受岗位补贴1000元”，最大程度解决贫困大学生日常生活困难。截至目前，济南市福利彩票发行中心中福在线“圆梦助学”公益活动已成功开展两季，很多符合条件的大学生自愿成为中福在线微公益志愿者，用自己的双手赚取学费，帮助家庭减轻经济负担。

淄博：“福彩助学行”活动是淄博市福彩中心积极响应国家“精准扶贫、精准脱贫”号召，防止因学致贫、因贫失学现象发生而开展的一项公益活动。此活动于2018年启动，每年淄博市福彩中心都会选取10名思想品质优秀、学习成绩优良的特困家庭子女进行无偿资助，每年资助2000元，连续资助4年，助力经济困难大学生顺利完成学业。

枣庄：8月23日下午，2019年度枣庄“福彩助力·情系学子”贫困大学生助学金发放仪式举行。此次活动共投入福彩公

益金14.4万元，对全市48名枣庄籍贫困大学生每人资助3000元。为了确保受助对象切实符合活动要求，各区(市)民政局组织相关人员会同媒体记者一起对受助人进行入户调查。

烟台：烟台市福彩中心坚持助学15年，380万元福彩公益金帮助了2700余名有志学子追梦前行。2013年起烟台福彩中心推出了“关爱困难大学新生活动”，把关怀的目光投向全市贫困大学生，为他们实现大学梦助力加油，多年来已帮助140名准大学生迈进了大学校门。

潍坊：2019年由潍坊福彩主办的“潍坊福彩文化进社区”公益巡演是潍坊福彩开展助学活动的又一平台，巡演期间共资助300名困难学子，发放助学金30万元。接受资助的学生都是由当地民政部门通过公开、公平的方式选出的。

济宁：2019年8月，济宁福彩中心开展了“阳光福彩·公益助学”福彩公益金资助贫困大学生活动，26名贫困家庭、往届大学生受到资助。本次资助活动共使用福彩公益金12.6万元，其中大学本科每人资助5000元、大学专科每人资助3000元。

威海：8月份，威海市2019年度“慈善·福彩”遇困高考新生救助工作正式开始，今年新生救助工作共计帮助350多名遇困高考新生圆梦大学，使用市级福彩公益金20万元。自2004年开始至今，威海市已经开展16次“慈善·福彩”高考新生救助工作，共计资助1.2万名贫困高考新生。

德州：在德州市2019希望工程圆梦行动中，德州福彩资助贫困大学生9人，每人3000元。

聊城：聊城福彩爱心助学行活动从2014年开始，6年来共帮助165名寒门学子圆梦大学。2019年8月22日，“2019福彩爱心助学行·希望工程圆梦行动”公益活动见面会在聊城市文化活动中心少年宫举行，聊城市福彩中心为33名贫困大学生每人提供3000元助学金。

滨州：8月7日上午，“孝行天下·大爱滨州”中国福利彩票“天仙配”即开型彩

票首发式于滨州举行，现场为20名品学兼优的贫困大学生发放每人3000元福彩助学金。

范围更广 形式多样

山东福彩助学呈现新特点

在多年的实践和探索中，山东福彩的助学活动出现了新的特点。

扩大受益人群范围。“扶老、助残、救孤、济困”是福利彩票的发行宗旨，助学是福利彩票公益金的重点使用方向之一。在山东，每年都有大量福彩公益金用于资助低保大学生入学。2009年至2018年，累计使用资金超过1亿元，资助47373人。在此基础上，省中心和各市中心进一步扩大了救助范围。结合实际，因地制宜地制订助学工作方案，将报名条件放宽至因病、因灾致贫家庭的考生。此外，青岛、东营、临沂等市针对在校中、小学生举办了助学活动。

打造联合助学模式。省、市中心积极探索，联合共青团、妇联、慈善总会等单位及当地媒体，进一步完善助学活动的组织和审核，扩大助学活动的影响力，同时，还积极与当地爱心企业联手，多方合力，共同打造助学活动的新模式。

探索长效助学机制。省福彩中心“为福添彩”圆梦大学生活动向社会发出倡议，成立圆梦爱心联盟，召集全省上百家爱心企业为受助学子提供勤工俭学岗位，解决贫困大学生在入学后的生活困难，济宁市中心为贫困大学生提供公益岗位，让大学生既获得了社会实践机会又能以劳动换取报酬解决生活困难，这些做法是探索长效助学机制的有益尝试。

保障贫困学子实现大学梦想，是各级民政、福彩机构义不容辞的责任和使命。扎实推进“福彩助学”活动不断向纵深发展，是福彩人不忘初心、牢记使命的具体实践。公益永远在路上，山东福彩系统助学活动将为更多寒门学子点燃希望、助力梦想。

低保家庭大学生 新生入学救助制度 十年累计使用超亿元公益金

今年，是山东省实施城乡低保家庭大学生新生入学救助制度的第11年。据山东省民政厅公开资料显示，2009年起，山东省开始实施城乡低保家庭大学生新生入学救助制度，每救助一名学生，省民政厅从省级福彩公益金中给予2000元的资金补助，市以下民政部门再给予不少于2000元的补助。

2009—2017年，山东省级财政安排福彩公益金共计9737.2万元。2018年，根据省财政厅资金整合有关要求，低保家庭本科新生入学救助资金归并到临时救助资金中，据省民政厅2018年福利彩票公益金使用情况公告，当年临时救助(含低保家庭本科新生入学补助项目)达6350万元。

2009—2018年，在开展低保家庭本科新生救助工作10年期间，省级财政累计安排资金10143.2万元，救助低保家庭本科新生47373人，确保低保家庭大学生本科新生顺利入学。

今年每人可获最低4000元补助

《通知》规定，山东省城乡居民最低生活保障家庭中参加当年全国普通高等教育入学考试，经山东省教育考试院高等学校招生办公室正式录取的全日制本科教育大学新生，可申请一次性新生入学救助，每人一次性救助不低于4000元。每救助一名学生，省级财政按照每人不低于2000元的标准资助，确保低保家庭大学生顺利入学。

自2009年山东实施城乡低保家庭大学生新生入学救助制度起，部分地区都在不断提高救助标准，扩大救助范围。例如，青岛市自2015年起，低保、低保边缘家庭和人均收入在当地低保标准200%范围内的重度残疾家庭、单亲家庭，因子女在国家认可的全日制普通高等院校就读期间，经有关部门和社会力量救助之后(奖学金除外)，家庭生活仍然存在严重困难的，视情况实施差额救助。原则上本科不超过5000元，专科以下的不超过3000元。

今年5月，济南市发布《关于进一步加强和改进社会救助工作切实做好社会救助兜底保障的实施意见》，其中亮点之一是对家庭子女教育(学龄前至全日制大学)增加的刚性支出，每个学生每月抵扣收入按以下标准执行：幼儿园300元、小学200元、初中300元、高中(含中职中专)500元、大学(大专及本科生，不含研究生)1500元。对丧偶单亲且子女在读家庭，给予双倍扣减。

学子可获入学救助金及全程补助

2018年，家住济宁任城区的赵强(化名)收到了德州学院的录取通知书，但由于家里需要花不少钱给母亲治病，经济状况捉襟见肘，赵强的大学梦一时变得无望。“当我知道可以申请大学新生救助的时候，我又重新燃起了希望。”最终，赵强符合条件通过申请，顺利地上了大学。

在大学里，由于赵强刻苦学习、表现优异，大二这一年他又顺利申请到了一笔救助金。据了解，2013年开始，济宁市全程救助符合条件的低保家庭大学生。本科新生可获得不低于5000元救助金，专科(高职)新生可获得不低于3000元救助金。在校期间，每人每年还可申请不低于1000元的在校救助金。

“最近我们也陆续接到不少新生打来电话咨询今年的救助情况，他们都非常关注今年政策是否继续实行，较往年有何变化。”济宁市民政局社会救助科负责人表示，7月18日，济宁市启动2019年该市大学新生救助工作，已经收到录取通知书，并符合条件的学生可以直接申请。凡符合救助条件的对象，均可凭户口簿、身份证、低保证、录取通知书等有效证件，向本人户籍所在地的乡镇政府或街道办事处，或者直接向县、市、区民政局提出申请，经当地民政部门核准后获得救助。(张如意)

境儿童成年后仍在全日制学校就读的，继续享受基本生活费等相关福利保障待遇。对纳入“助学工程”的孤儿，除领取每人每学年1万元助学金外，仍可继续享受基本生活费保障待遇直至全日制学校毕业(不含博士研究生阶段)。

目前，山东符合条件的孤儿每人每月最低可领920元基本生活费，这意味着纳入助学工程的孤儿，每年可至少领2万元。“根据前期摸底情况，符合助学工程的孤儿全省大概有1400余人，现在正在统计核查阶段。”(张如意)

“福彩圆梦·孤儿助学工程”每人每学年可领取一万元助学金

- ① 受助大学生王超(左)展示自己的荣誉
- ② 受助大学生陆丰艳给父亲按摩
- ③ 受助大学生杨芙蓉辅导弟弟功课
- ④ 2019圆梦大学生行动启动仪式
- ⑤ 烟台福彩爱心助学圆梦大学
- ⑥ 淄博福彩圆梦对象发表感言

□王晨鹏 肖婧 王宁 报道

近日，山东省民政厅转发《民政部办公厅关于印发<“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目实施暂行办法>的通知》，启动“福彩圆梦·孤儿助学工程”，面向孤儿开展助学项目。其中，对纳入“助学工程”的孤儿除领取每人每学年1万元助学金外，仍可继续享受基本生活费保障待遇直至全日制学校毕业(不含博士研究生

阶段)。据了解，“福彩圆梦·孤儿助学工程”是中央福彩公益金支持的面向孤儿开展的助学项目，为孤儿接受中专及高等教育提供了资金保障。通知要求，各级民政部门要开展政策宣传，特别是对社会散居孤儿，要注重发挥乡

镇(街道)儿童督导员、村(居)儿童主任作用，利用家庭探访等时机，把政策宣传到位，确保孤儿及其监护人对项目的知晓率全覆盖。根据《山东省人民政府关于贯彻国发〔2016〕36号文件加强困境儿童保障工作的实施意见》(鲁政发〔2017〕5号)规定，孤儿等困

